

16 АПРЕЛЯ—ВСЕ НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 15 (123).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21  
ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 14 АПРЕЛЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

## НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ ТРУДА

Горячо поддержали почин передовых предприятий г. Москвы о проведении Ленинского коммунистического субботника преподаватели, сотрудники, студенты АГУ.

В университете действует штаб, возглавляемый членом парткома В. В. Невинским. Периодически проводятся заседания, на которых подводятся итоги подготовительного периода, начальники факультетских штабов отчитываются о проделанной работе.

В субботнике, посвященном 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, примут участие 2300 человек. В том числе на благоустройстве объектов и территорий

Центрального района г. Барнаула — 715 человек; на благоустройстве общежитий — 1245. Остальные примут участие в сборе металлолома, в посадке деревьев и кустарников, покраске пирелей мостов.

На факультетах составлены графики работы студенческих групп подготовительного периода. Первыми на субботниках отработали студенты ИФ, ХимФ, ФФ.

16 апреля — праздник в «рабочей специке». Участвовать в нем — дело чести каждого студента, преподавателя, сотрудника.

В. КАЗАКОВ,  
начальник штаба трудовых дел.



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За высокие показатели в социалистическом соревновании коллектива учреждений культуры профсоюзов края за 1982 год президент Алтайского краисовпрофа наградил студенческий клуб АГУ дипломом и денежной премией.

Молодцы! Так держать! Поздравляем вас, дорогие друзья, желаем вам новых творческих успехов и высокого профессионального мастерства!

## ГАЗЕТА ВЫСТАУПИЛА.

### ЧТО СДЕЛАНО?

В № 11 за 16 марта была мольском собрании. Здесь опубликована статья Н. М. же принято решение: за Клиниченко «Точность — слушивая студентов, на важных личностных чертах», нарушающих дисциплину, на В. ней затрагивался вопрос на заседаниях бюро ВЛКСМ и об учебной дисциплине студентов второго курса ЭФ.

Отвечают секретарь партбюро Т. Г. Луценко и секретарь бюро ВЛКСМ факультета Чернышева: «Студенты обсуждены на комсодетах второго курса ЭФ.

На факультете проведены рейды «Комсомольского проектора» по посещаемости лекций. Итоги освещены в «моляниях».

## ИСКЛЮЧЕНЫ ИЗ РЯДОВ ВЛКСМ

За аморальное поведение, невыполнение Устава ВЛКСМ решением комитета комсомола Алтайского государственного университета исключены из рядов ВЛКСМ 11 студенты С. Груздев, Е. Бойко, Н. Шестерова, О. Оси-

рова с ФилФ, С. Воронин с МФ.

Комитет ВЛКСМ также принял решение: ходатайствовать перед ректоратом об исключении из чисел назанных студентов, кроме С. Груздева, Е. Бойко, Н. Шестерова, О. Оси-

долгом комсомольских организаций — улучшать марксистско-ленинское образование, добиваться, чтобы молодежь последовательно овладевала богатейшими традициями нравственного опыта старших поколений, воспитывать комсомольцев, всех юношей и девушек в духе непримиримого отношения к любым нарушениям норм коммунистической морали, различного рода уродливым проявлениям, чуждым социалистическому образу жизни.

(Из доклада ЦК ВЛКСМ XIX съезду комсомола).

ла полностью лабораторию множительной техники. Хорошо потрудились студенты и на сельхозработах. К сожалению, ССО «Скиф» (ИФ), в общем-то крепкий коллектив, не выполнил запланированный объем работ. Сказались не только объективные трудности, но и слебядь организаций работы со стороны руководства ССО.

ССО «Арикна» (ФилФ) от лично поработал на БАМе, привез благородности. А

студенты ИФ и ФилФ недостойно вели себя на концертах зарубежных артистов, в общественных местах. Несколько раз была замечена в нетрезвом состоянии студентка 891 группы Шестерова. Участниками аморальных поступков были комсомольцы С. Груздев, О. Осиева, Е. Бойко. В группах, где учатся эти студенты, прошли комсомольские собрания. Ребята дали принципиальную оценку этим явлениям.

## Решения XIX съезда ВЛКСМ — выполним!

### БОРОТЬСЯ С НЕДОСТАТКАМИ —

### ДЕЛО ЧЕСТИ КАЖДОГО КОМСОМОЛЬЦА

— Важнейшим долгом каждого комсомольца является глубокое овладение марксистско-ленинской теорией, знаниями, культурой, достижениями современной науки и техники, — говорит в Уставе ВЛКСМ. — Значит, главная задача для каждого комсомольца АГУ — хорошо учиться, быть высокоразвитым на лекциях, семинарах, в общественных местах.

В нашем университете проводится большая работа по улучшению успеваемости студентов. Об этом свидетельствует абсолютная успеваемость, которая по итогам зимней сессии текущего учебного года составила 91,2 процента, по сравнению с результатом прошлой зимней сессии — 91,0 процента. Снизилось число студентов, не сдавших экзамены. Если в прошлом году таких было 206, нынче — 177 студентов.

Многое сделано по улучшению учебной дисциплины и успеваемости в комсомольской организации ИФ. Рост абсолютной успеваемости составил один процент, а качественный — 8,2 процента. Количества неуспевающих снизилось на пять человек. А вот комсомольские организации ФилФ еще не нашли своего места в борьбе за укрепление учебной дисциплины. Здесь не создана обстановка, в которой лень, праздность, разболтанность получили бы суровое осуждение и решительный отпор. Необходимо добиваться неукоснительного выполнения завета В. И. Ленина о том, что комсомольская организация должна быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, пропагандирует свою инициативу, свой почин, чтобы каждый член ВЛКСМ был примером в труде и учебе. В этом важном деле нужны не парадные мероприятия, а систематическая, целенаправленная работа каждого комсомольца по воспитанию сознательной дисциплины.

Каждый студент должен уяснить для себя, что нарушитель дисциплины сегодня — завтра, как правило, нарушитель трудовой дисциплины на производстве. Именно с таких принципиальных позиций и должны подходить бюро ВЛКСМ факультетов, групповые комсомольские организа-

ции к оценке поведения своих студентов. На IV Пленуме ЦК ВЛКСМ отмечалось, что во многих учебных заведениях уровень дисциплинированности остается низким, что отрицательно влияет на качество знаний. Это относится и к нашему вузу. Фамилии некоторых студентов постоянно находятся в списках задолжников. Вот и по результатам зимней сессии они не справились с зачетами и экзаменами А. Бородин, А. Дудина, А. Кудинов, В. Конопелько, С. Груздев, а также студенты Загребдинов, Путициева и другие. Вот где поле деятельности комсомольского актива групп, в которых учатся задолжники.

Выполняя требования

XIX съезда ВЛКСМ, ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, IV Пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольские организации должны настойчивее, целеустремленнее добиваться создания в каждом студенческом коллективе такой нравственной обстановки, в которой лень, праздность, разболтанность получили бы суровое осуждение и решительный отпор. Необходимо добиваться неукоснительного выполнения завета В. И. Ленина о том, что комсомольская организация должна быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, пропагандирует свою инициативу, свой почин, чтобы каждый член ВЛКСМ был примером в труде и учебе. В этом важном деле нужны не парадные мероприятия, а систематическая, целенаправленная работа каждого комсомольца по воспитанию сознательной дисциплины.

Невозможно себе представить молодого специалиста без достаточно широкой общественно-политической подготовки, которая вырабатывается всей практической работой Ленинского комсомола. Большую роль в этом играет третий трудовой семестр. Бригада ИФ отлично работала на вузовском строите. Она отремонтировала

участии случаи пьянства в общежитиях. За систематическое употребление спиртного исключены из общежития Петрушин, Даюба, Загребдинов.

На IV Пленуме ЦК ВЛКСМ говорилось, что мировоззрение советской молодежи формируется при упорных попытках идеологического противника извне навязать юношам и девушкам чуждые нам нравы и обычаи. В этих условиях борьба за сознательную дисциплину, организованность и порядок приобретает классовый, партийный порядок, острою идеологическую направленность. Поэтому идеологическому активу, пропагандистам, лекторам, редакторам, стендгазетам необходимо вести широкую разъяснительную работу, борясь со всеми негативными проявлениями. Нужны качественные политинформации. Это всем понятно. Однако посещаемость занятий в школе политинформаторов еще низка.

Устав ВЛКСМ, решения XIX съезда ВЛКСМ, IV Пленума ЦК ВЛКСМ обязывают направить усилия всего комсомольского актива, все средства массово-политической работы на борьбу с нарушителями трудовой и учебной дисциплины. Уметь сочетать нетерпимость к нарушителям с пропагандой и широким внедрением опыта лучших. В этом задача всех факультетских бюро комсомола. Решать ее добросовестно, творчески — дело чести каждого студента.

М. ЛИТВИНОВ,  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ АГУ.



«ШКОЛА БОЛЬШЕВИЗМА» ДОЛЖНА БЫТЬ ВСЯ ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА. ЕЕ СМЫСЛ И ЗНАЧЕНИЕ — ВОСПИТАВАТЬ СТОИХ МОЛОДЫХ ЛЕНИНЦЕВ, ИДЕЕНОСТЬ КОТОРЫХ — ТВЕРДЫЙ СПЛАВ УБЕЖДЕНИЙ, ЗНАНИЙ И ПРАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ»

(Из доклада ЦК ВЛКСМ XIX съезду комсомола)

## КОНКУРС АГИТБРИГАД КПО

14 апреля в 19 часов в актовом зале АГУ проводится конкурс агитбригад комсомольско-педагогических отрядов. Он посвящен 65-летию Всесоюзной комсомольской организации, 60-летию краевой пионерской организации.

В конкурсе участвуют педагогические отряды: «Оптимисты», «Данко», «Корчагинец», «Ревесники», «Дзержинец», «Солярис», «Прометей», «Эврика». Они представляются в штаб КПО заявки и сценарии выступления агитбригад, в которой должно быть не менее десяти человек. Программа должна быть рассчитана на 15—20 минут.

При оценке выступления учитывается: актуальность содержания и идеино-художественный уровень программы; полнота раскрытия тем; художественная выразительность; исполнительское мастерство участников; музыкальное оформление; соответствие программы по форме агитационно-концертной бригаде; наглядная агитация.

**ТЕМЫ ВЫСТАУЛЕНИЯ АГИТБРИГАД**  
«И вечный бой. Покой нам только снится!», «Звени, пи-

онерское лето!», «Юной смене комсомола — жар студенческих сердец», «С Лениным в сердце!», «Взвеши выше, голубь мира!».

### ИТОГИ КОНКУРСА

Агитбригады, занявшие первые три места, награждаются Почетными грамотами комитета ВЛКСМ АГУ и представляют свою программу на городской конкурсе агитбригад.

Конкурс является составной частью социалистического соревнования между КПО АГУ. За успешное участие в нем будут начисляться баллы на счет КПО.

**В ЖЮРИ КОНКУРСА ВХОДЯТ:** М. А. Антропова, зав. кабинетом истории КПСС АГУ; Л. А. Широкова, асистент кафедры педагогики и психологии; А. Ф. Витрук, художественный руководитель студклуба; Л. Меркушева, инструктор горкома ВЛКСМ; Е. А. Ануфриева, комиссар штаба КПО АГУ; Н. Е. Золотая, руководитель агитбригады краевого Дворца пионеров.

Ни пуха, ни пера вам, друзья!

Н. МАКЕЕВ,  
командир штаба КПО.

## На кафедрах общественных наук ГОТОВИТЬСЯ К ЖИЗНИ

Закончился IX Всесоюзный конкурс студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. О том, как он проходил, рассказывает в интервью зам. секретаря комитета ВЛКСМ по учебной научной работе В. Н. Рагон.

— Как проходил названный конкурс, каковы его итоги?

— Конкурс проходил в четыре этапа. Во внутривузовском туре приняли участие 1919 студентов, это 94,3 процента от числа студентов дневного отделения, 15 лучших работ были представлены на краевом туре. В результате рецензирования три работы получили оценку «отлично», девять — «хорошо» и три — «удовлетворительно».

По итогам краевого тура семь участников конкурса награждены Почетными грамотами краикома комсомола и ценных подарками.

Для участия в республиканском туре краевого оргкомитет рекомендовал шесть работ. По представительству работ на республиканском туре и достижениям в конкурсе наша выставка не выглядела неплохо. Если из АГИ, АГМИ, БГПИ, АГИК лауреатами республиканского тура были признаны только по одной работе, то из АГУ лауреатами этого тура стали трое студентов. Это Ю.

Курьянов с ИФ (руководитель В. Я. Баркалов), С. Алексеев с ЮФ (руководитель Л. А. Кощей), И. Токарева с Биоф (руководитель Г. Е. Танкова). Они награждены дипломами. Активисты республиканского туре конкурса Ю. Алексин, С. Шморин, С. Чалкова получили Почетные грамоты и благодарность республиканского и всесоюзного туре.

Необходимо повысить качество и количество работ наших студентов, представляемых на краевой тур конкурса. А это будет способствовать достижению более высоких результатов в рамках республиканского и всесоюзного туре.

— Во всех вузах страны

уже идет подготовка к X Всесоюзному конкурсу студенческих работ. Как он будет проходить?

— Конкурс посвящен 65-летию Великого Октября, 60-летию образования СССР. Он объявлен Постановлением Коллегии Минвуза СССР, секретариатом ЦК ВЛКСМ и Президиумом Правления Всесоюзного общества «Знания». Первый тур проводится в вузах и завершается до 1 декабря 1983 года. По его итогам вузовский оргкомитет в срок до 1 декабря этого же года направляет в краевую оргкомитет лучшие работы.

Второй тур проводится до 15 февраля 1984 года и за- курса. Мало выполняется работ по истории ВЛКСМ, по международному молодежному движению.

— Каковы достижения студентов АГУ по сравнению с прошлым, VIII Всесоюзным конкурсом по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения?

— В этом году результаты заметные. Если в прошлом конкурсе ни одна работа наших студентов не прошла на всесоюзный тур, две работы — на республиканских, но ни одна из них не стала лауреатом, в этом году результаты налицо, об этом я уже сказала.

— Виктор Николаевич, результаты, конечно, радуют, но, вероятно, есть недостатки в подготовке к конкурсу и участии в нем!

— Да, конечно. Еще вс

таки невелики наши успехи в рамках Всесоюзного кон-

курса.

— Но, конечно, это хороший результат.

— Да, это хороший ре-

зультат. Краевая межвузовская научная студенческая конференция.

Третий тур проходит в республике в марте — апреле 1984 года и четвертый тур завершается в феврале 1985 года Всесоюзной научной студенческой конференцией.

— Что необходимо для успешного проведения X Всесоюзного конкурса?

— Главное внимание нужно обратить на то, чтобы больше студентов принял участие во внутривузовском туре конкурса. Комсомольские активы каждой группы, факультеты должны пройти инициативу в подготовке работ на конкурс, обсудившие их в группах.

Конкурс поможет будущим специалистам соединить теорию с практикой. Ведь готовясь к нему, студенты более глубоко изучают и осознают произведения классиков марксизма-ленинизма, решения партийных и советских органов, периодическую литературу и нужные им, как будущим специалистам, показатели социально-экономического развития нашей страны, края. Конкурс помогает готовиться к жизни.

**И. БЕЛИЯЕВ,**  
слушатель отделения журналистики ФОП.



## В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ — ЗДОРОВЫЙ ДУХ

Когда мы говорим о красоте и изяществе человека, то имеем в виду не только красивые черты лица, фигуру, умение со вкусом одеваться, но прежде всего — здоровье. Гармоническое сочетание духовного богатства, моральной чистоты и физического совершенства — вот что характеризует истинно красивого человека.

В наше время некоторые люди в ряду других культур ставят физическую подготовку на первое место. Признаком интеллигентности считается знать литературу, понимать музыку, а вот быть физически развитым вроде бы желательно, но не обязательно. Но случайно, видимо, в сентябрьском (1981 г.) постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массового физического культурно-спортивного уровня» в тревогой отмечалось, что, народное хозяйство несет значительные потери от болезненых рабочих и служащих, зачастую связанных с их слабой физической закалкой.

Большое внимание в постановлении было уделено физическому воспитанию советской молодежи. В материалах XIX съезда ВЛКСМ говорилось, что рядом с комсомольским значком на груди каждого члена ВЛКСМ должен сиять и значок ПТО

ности, улучшения здоровья, физического совершенствования человека. Поэтому мы рекомендуем для каждого студента, а также преподавателя и сотрудника физкультурного минимума, который дает возможность не только физиологически, но и без больших затрат времени восполнить недостаток мышечной нагрузки. Этот минимум включает: ежедневную утреннюю гимнастику, физкультурную паузу и вечернюю «разрядку» — гигиеническую гимнастику, которую дополняют непродолжительной прогулкой и водными процедурами.

Кроме того, два-три раза в неделю необходимы усиленные физические упражнения: посещение бассейна, кетка, лыжные прогулки, спортивные игры и т. д.

УТРЕННЯЯ ГИМНАСТИКА способствует укреплению здоровья, придает телу красивую осанку, вырабатывает гибкость и ловкость движений, укрепляет сердце и дыхательные органы.

При подборе упражнений каждый должен учсть со- стояние здоровья, функциональную особенность ус- ловия окружающей обста- новки. Главное условие —

ежедневное выполнение ФИЗИКУЛЬТУРНОЙ ПАУЗЫ помогает снять утомление, восстановить работоспособность. Для этого достаточно, но один-два раза в течение дня выполнить несколько упражнений в перерыве между занятиями или подготовке к следующему рабочему дню. Выполнение физкультурной паузы требует 5—6 минут.

ВЕЧЕРНЯЯ «РАЗРЯДКА» состоит из нескольких упражнений, выполняемых за 1,5—2 часа до сна, прогулки в медленном темпе и водной процедуры. Все это способствует хорошему сну, непременной частью физкультурного минимума является активный отдых в выходной день. Это загородные прогулки, туристические походы. При выполнении физических упражнений необходимо соблюдать постепенность увеличения нагрузки, плавность выполнения упражнений.

И лишний раз убеждаешься в справедливости слов, сказанных Виктором Гогом: «Нужно поддерживать крепость тела, чтобы сохранять крепость духа».

Итак, «давайте остановимся с вами на мысли: наше здоровье — в наших руках!

**Г. ШАМИНА,**  
преподаватель кафедры физвоспитания.



Так получилось, что в бригаде будущих отделочников ССО «Пламя» лишь немногие знакомы с этой профессией. Поэтому была организована подготовка, чтобы научить тех, кто не умеет работать, и отобразить на себе сложного: набрасываясь на стену расторв... А он летит обратно...» Хорошо, что бывалые бойцы помогли освоить азы штукатурных хитростей.

Нам доверили объект — детсад в районе 108 школы. Здесь, на стройке, нас многое удивляло, оказывалось совершенно неожиданным. Смешали выданная спецодежда, необычно называемая привычными вещами. Так, например, носилики здесь называют окорята...

Не ясно было, как пользоваться инструментами. Светлана Сорокина говорит: «Ка-

залось бы, что сложного: Неопытные шаги будущих бойцов направляли Ирина Мартыненко, Светлана Ковтун и другие. А для Ани Ермолович и Иры Денисенко наставником была Наташа Леснова. И пусть не сразу все выходило правильно. главное в том, что новички узнали, что такое настоящий строитряд, поверили в свои силы.

**С. МАРИШИНА,**  
слушатель отделения журналистики ФОП.

## ЧЕМПИОН КРАЯ

Отлично выступили наши шахматисты на соревнованиях вузов края среди преподавателей и сотрудников в замечательной спортивной атмосфере.

Команда АГУ в составе В. А. Вайанта, Н. Д. Голова, Р. Н. Исаева, Б. Ю. Кошкина, Т. М. Ханиной заняла первое место.

В первом же туре нашей команде достался самый трудный соперник — команда АГМИ. Но наши шахматисты победили со счетом 3:2.

Во втором туре была победа над АГИК со счетом 4:1. В третьем и четвертом турах наша команда с одинаковым счетом 5:0 побе-

дила команды БГПИ и АПИ и стала чемпионом края среди вузов. На втором месте — команда АГИК, на третьем — АГИК, которая обогнала сильные команды БГПИ и АПИ.

В нашей команде успешно другие выступили В. А. Вайант (чемпион на первой доске), Н. Д. Голов (чемпион на третьей доске), Р. Н. Исаев (второе место на второй доске).

Профком и спортивный клуб поздравляют победителей и желают им дальнейших спортивных успехов.

**В. МИЛЬХИН,**  
председатель спортивного клуба, член редколлегии газеты «За науку».

Редактор: Н. ПИСАРЕВА

Заказ 1107.

Тираж 2000.